

# 助力“七优享”工程 托起稳稳的幸福

陈增辉

“现在岛上老年人多,亟需一些懂护理知识和技能的人,这次养老护理培训班正合我们的意,是一个很好的惠民项目。”参加培训的王大姐笑着说。

前段时间,由舟山统战部门举办的第二届“养老护理员培训”在嵊泗枸杞岛开班,30余名学员参加培训。期间,还促成中法友谊互助协会与泗洲塘村结对帮扶,捐赠25万用于村养老设施改善;侨商企业与枸杞岛签署“侨爱智慧养老”项目,捐赠25万采购1000套智慧养老设备。

这是统战部助力“七优享”工程——“老有康养”中的一个场景。

一座幸福的城市,必有鲜明的民生底色。近年来,舟山市委统战部坚持以人民为中心,把构建“为民办实事长效机制”作为统战工作优先选项,助力打造公共服务“七优享”工程名片。

海岛医疗资源薄弱,“病有良医”是群众期盼的重点内容之一。为此,舟山统一战线开展“同舟专列·一岛一品”送医送药系列活动,在普陀山、白沙、黄龙等小岛建立健康服务基地,组织省、市民主党派医疗专家义诊,提供移动CT普查车为群众开展医疗服务等。在今年“屿你相约”乡贤活动期间,还邀请10余位舟山籍在沪医生回家乡义诊,让群

众享受家门口的上海医疗资源。

“我们家孩子从小肠胃有些不好,本来打算带他去外地看病,现在上海的医生来舟山义诊,不仅不收费还不不用折腾,省心多了。”舟山居民冯思立说。今年以来,舟山统一战线已组织医疗专家210多名,服务群众6200多人次。

如何让民生工程变得更加温暖?舟山市统一战线设立了基金,助推困难群体保障工作;在市彩虹堂特殊儿童关爱中心、普陀残疾人之家等建立服务基地,捐助资金40余万元。还有“同心·前进”慈善基金、新乡贤“爱心基金会”等,把零散的爱心行动升级为系统

性的慈善关怀。

针对海岛渔农村教育资源匮乏难题,舟山市统一战线牵手全市民办新居民子女学校——明珠学校,先后捐赠学习用品30余万元,助学活动50余次,并牵线与杭州天杭教育集团结对互助。近5年,教学成果和成绩不断突破,促成绿城育华(国际)学校等与海岛小学、幼儿园结对,为海岛学生教育事业提供有力支持。

“我们将进一步完善统一战线为民办实事长效机制,发挥统一战线重要法宝作用,积极助力“七优享”工程从有到优。”舟山市委统战部相关负责人表示。

## “知联”同心 服务暖心

张瑾



新乡贤为村民宣讲党史。

日前,由岱山县委统战部组织的社会服务活动走进秀山乡秀南村,为小岛居民带来包含医疗、普法、宣传等多项便民惠民服务。“送医、送药,还有种子、农技,这些专家带来的,都是阿拉村民需要的!”村民樊阿姨竖起大拇指,连连称赞。

在这场活动前的半个月,岱山县党外知识分子联谊会社会服务团还前往秀山乡敬老院开展“送医疗、送服务”关爱老人活动。活动中,来自县中医院的专家戎平安带领医疗团队,为老人们量身打造个性化医疗保健方案,随行的医护人员为老人们测量血压、血糖,并耐心细致地向老人们宣讲卫生健康知识,提出专业治疗建议,嘱咐他们及时到上级医院就诊。

这样的活动并不局限于秀山乡一地。岱山知联会还联合岱西镇文化礼堂中心站,推出“点单式”服务,为各村提供“服务菜单”,让礼堂文化成为提升美丽乡村内涵的新动力。“法律知识宣讲、秋冬科技下乡、名师送教入村等,我们会根据群众需求开展实用性强的讲座、培训。”岱山县委统战部相关负责人称。

近年来,岱山县知联会充分发挥会员在

各行业领域中的专业特长,相继开展文教宣传、科技推广、医疗服务、扶贫济困等社会公益活动,为岛城描绘新画卷添彩。

此外,县知联会还引导会员们积极助力经济发展,重点项目建设、双招双引等全县中心工作。近年来,会员们聚焦群众普遍关心的热点难点问题,撰写了一批高质量的议案、提案和建议,为岱山经济社会发展献计献策、出智出力,如《关于既有住宅加装电梯的建议》《关于切实加强生活垃圾分类管理的建议》《关于大力推进乡村人才建设的建议》等,助推海岛发展迸发非凡活力。

打铁还需自身硬。工作之余,岱山县知联会各小组多次通过小组会的形式,开展自我学习提升。作为联系党外知识分子的桥梁和纽带,县知联会鼓励会员们走进各乡镇、各行业,加快形成新一年的宣讲课程,持续向群众传递党的声音。今年4月,县知联会组织调研组前往普陀区虾峙镇开展实地调研。“在充分学习兄弟县区工作经验的基础上,明确本岛发展自身定位,坚持靶向发力、精准行动,为岱山海岛共富行动贡献党外人士力量。”岱山县知联会相关负责人说。

## 税务服务提速 惠企便民增效

王少男

每月税务征期的最后3天,在舟山市税务服务中心,总能看见一批身穿红马甲的志愿者,在自助办税区引导办税人员自助办理纳税申报、开具完税证明等涉税事项,并辅助他们通过自助终端系统完成领取、代开发票等操作。

在咨询台,志愿者还提供政策业务咨询、导税分流等便民服务。“来这边报税,有志愿者给我全程指导,一站式服务很方便。”前来办税的市民于女士在志愿者的细心引导下,半小时就完成了小区停车收费的办理事宜。这些志愿者来自“同舟·涉税服务联

盟”。该服务联盟自2019年成立以来,一直致力于开展各类专业服务和公益活动。联盟成员单位涉及税务、会计、财务、金融、法律等相关行业,旨在通过与纳税人之间的良性互动,为纳税人提供专业的涉税服务,进一步推进税收营商环境持续优化。

“通过‘涉税服务联盟’这一阵地建设,起到了吸纳人才、提升素质、凝聚人心的作用,给统战成员提供了人生出彩、互帮互助的机会,达到了有效发挥优势、服务社会、贡献力量的目的。”舟山市委统战部相关负责人说。作为省、市、县新的社会阶层人士统

战工作实践创新基地,该服务联盟通过强化对社会组织从业人员的正向引领、交流互动等,增强联盟的服务性和号召力,逐步提升新阶层人士成长成才新天地、践行公益新载体、建言献策新渠道等多重平台的聚合效应。

聚焦专业,打响税务服务品牌。组建专业志愿服务队每月6天深入企业、学校、社区等开展涉税专业讲座,每月征期末三天在自助办税区指导纳税人办理纳税申报,定期为全市财务人员作涉税培训等。同时,无偿为全市80多家高新技术企业做研发费用加计

扣除政策辅导,促进纳税人满意度和获得感持续提升。

聚焦人才,深化参政履职成效。积极引导联盟成员中的人大代表、政协委员围绕市委市政府中心工作调查研究并形成调研成果,重点围绕优化营商环境积极建言献策,历年来自联盟成员参与的提案议案10余篇,为市委市政府决策提供智力支撑。

聚焦服务,增进民生福祉。充分发挥联盟成员专业优势和引领作用,支持他们积极参加全国文明城市创建、扶贫助困、法律援助等公益志愿活动,主动履行社会责任。

## 以“双寻找”为媒 撬动经济发展

陈瑶

“通过镇政府细致挖掘并建立班子领导联系新乡贤制度,已经汇聚起约200余名新乡贤。我们邀请在外新乡贤回家看看,共谋发展。”日前,岱山县东沙镇开展了新乡贤“双寻找”活动,该镇党委班子领导真诚欢迎新乡贤企业家们回到家乡投资兴业。

东沙拥有丰富的乡贤资源。今年以来,该镇以“地瓜经济”提能升级“一号开放工程”为指引,以乡情、亲情、友情为纽带,部署新乡贤“双寻找”活动。由党政主要领导带头参与,通过“寻”乡贤共谋乡村发展,“找”乡贤项目落地线索,“引”乡贤反哺基层治理,打造更具韧性、更具活力、更具竞争力的“地瓜经济”。

截至目前,东沙镇通过走访联系新乡贤,累计收集有效招商信息50余条,成功引进1000万元以上乡贤投资项目6个,投资金额4.08亿元。

面对面交流,搭建好平台。“今年5月,张镇长亲自来到我们位于宁波北仑的企业考

察,之后还邀请我们回乡洽谈。”新乡贤吴雪芬感动于家乡给出的一系列投资优惠“大礼包”,在东沙落地了舟山敏泰轴业公司,项目总投资达到6000万元。该公司即将入驻基础设施配套建设完善的东沙汽配产业园,主营转轴、五金、机械配件的制造,进一步拓宽东沙工业园区供需链,推动镇内外向型经济的发展。

“敏泰轴业”的落地,是东沙靠一场场新乡新“双招双引”对接会、恳谈会、推介会,成功加速在外“藤蔓”向“根茎”回流输送养分的缩影之一。“对每一家企业,镇内还会为其落地提供‘保姆式’服务,让他们回乡创业有回家的感觉。”东沙镇党委委员陈琳斌说道,镇内已经常态化做好返乡乡贤企业服务对接,配置项目专员,全流程帮助企业解决安全生产、审批手续、政策兑现等各类生产经营中的“急难愁盼”问题。

“新乡贤”扎扎实实撬动了镇域发展。除了招商引资,新乡贤们还发挥自身资源、人脉



新企联开展青蓝茶会活动。

优势,为家乡发展牵线搭桥、献计出力。

在东沙古渔镇景区外围的海边,一座文创园由新乡贤武军投资2400万元打造。名为“海金小镇”的文创园内集成功创工作坊、

精品酒店、自然民俗博物馆、茶叶作坊、晒盐馆、书店、咖啡馆、特色餐饮等新业态,成为该镇乡贤集市常态化集聚地,并为传统韵味的小镇旅游注入现代化新动能。

## 打造乡贤汇聚新阵地

岑志斌

兴”道路。期盼广大乡贤多出主意、多谋良策,多出实招,为全镇高质量发展凝聚强大合力。”当天,镇领导向参加揭牌仪式的领导、嘉宾表示热烈的欢迎,希望每位乡贤到这里团建都能开心自在。

岱西镇乡贤参事会副会长胡杰则表示,“岱西镇乡贤参事会将以此次乡贤团建基地揭牌为契机,凝聚合力、增强动力、激发活力,用好乡贤之家、塑造乡贤文化,凝聚乡贤力量,带领新乡贤们发挥各自优势,在产业发展、乡风文明涵养、乡村振兴建设等方面发挥作用,为推动岱

西镇实现高质量发展献计献策、添砖加瓦。”

近年来,岱西镇充分发挥乡情乡愁纽带作用,开展新乡贤人士排摸,加强与新乡贤沟通联系,对品行好、有声望、有影响、有能力、热心公益事业的新乡贤人士登记在册,截至目前已回引一批人才,建立了拥有60名成员的新乡贤人士信息库。

岱西镇还采取了多项举措来激发新乡贤参与家乡建设热情,如完善“线上+线下”沟通交流平台,建立镇领导班子与新乡贤代表人士联系结对机制,由镇领导带头走访联系

在外部分新乡贤,听取他们对岱西经济社会发展的意见看法,邀请他们加入岱西建设队伍,并常态化走访联系本地新乡贤,确保新乡贤群体发挥积极作用。

岱西镇还组织召开新乡贤恳谈会,与新乡贤代表共话家乡发展;以新乡贤联谊活动为平台,聚力带动新乡贤回归;高标准建设乡贤馆,激活乡愁记忆;并建立健全新乡贤融入机制,落实新乡贤关爱制度,通过平台搭建、情感感召、政策吸引等方式,架起“乡贤、乡情、乡声”连心桥。

## 巧解群众矛盾结

戎小芳

“真是太感谢你们了!谢谢,谢谢……”一连串真挚的感谢声从岱山县高亭镇新乡贤调解工作室传出。原来,因建房纠纷,傅某和邻居互不相让,一度陷入僵局,通过仇海跃等新乡贤的耐心调解,成功说服双方在协议书上签字,双方握手言和,自此两家人的“疙瘩”终于得以解开。

该乡贤调解工作室,是高亭镇着力发挥统战资源优势,积极探索基层社会治理新模式的有力举措。调解室实行“专业资源+乡贤精英”相结合的模式,由新乡贤、全国优秀人民调解员何岳定领衔,带领仇海跃等3名新乡贤组建“金牌调解团”,发挥他们群众威信高、为人公道正派、热心公益事业、有丰富调解经验等优势,开展群众矛盾纠纷化解,助力基层社会和谐稳定。

从邻里纠纷到婆媳矛盾,从承包经营到收益分红,从拆迁安置到“鸡毛蒜皮”……基层矛盾纠纷千头万绪,“金牌调解团”新乡贤们的调解方式也各有不同。这些新乡贤或“单打独斗”,或“通力合作”,通过与群众开展沟通协商、思想疏通,进而摸清群众诉求、找准解决路径,最终帮助群众消除误解、达成和解、增进感情。

“这些老同志有威望,能说道义又风趣,群众愿意听。”高亭镇统战工作相关负责人说。据了解,今年以来,该工作室共开展矛盾纠纷大排查、宣讲法律法规、参事议事等活动30余次,接待群众来访200余人次,调解各类矛盾纠纷90余件,全镇矛盾纠纷排查率、化解率和群众满意率明显提高。凭借优秀的调解能力,“高亭镇新乡贤调解工作室”已经成为全县矛盾纠纷调解领域的一块“金字招牌”。

依托“新乡贤调解工作室”这一平台载体,高亭镇将工作“触角”向下延伸,在各社区、行政村广泛吸收返乡能人、法律工作者志愿者等各阶层的新乡贤加入到调解队伍,目前已组建了31支“乡贤调解小分队”,形成了一村一阵地,村村有团队”的基层调解格局,这些乡贤调解员活跃在村社街头巷尾、纠纷调解现场、偏远海岛码头……俨然已成为信访群众的“知心人”、矛盾纠纷的“灭火器”,成为推进基层社会治理的重要力量。

“只要群众需要,不管大事小事,我都会用心倾听群众诉求,给出合理的意见与建议。”新乡贤仇海跃说。

## 风雨“统”舟结同心

刘晓晓

9月12日,普陀区“健康守护”行动第12站来到了葫芦岛,为当地居民带去健康体检、临床诊疗、民生服务、文艺演出等一站式服务。此次医疗服务包括内分泌科、中医科、心内科、眼科、骨(外)科,还有DR、B超等免费辅助检查项目,服务队伍还为居民提供农资发放、医保咨询代办、上门敬老等服务。

该行动自去年启动以来,普陀区统战部门广泛宣传发动全区各民主党派、知联会、新联会成员,选优配强30余名医卫界党外人士发挥专业优势常态化登船上岛,克服出发时间早、天气酷暑炎热等困难,为葫芦岛、湖泥岛、登步岛等15个偏远海岛的居民送去医疗服务。除现场实地参与外,民主党派成员还认真开展调查研究,通过与服务群众交流、听取村干部意见建议等多种方式,结合活动中发现的问题进行深入探讨研究,形成的相关调研报告获区委主要领导批示,并得到相关部门落实。

如何进一步助力岛域医疗服务链打通,争取更多优质医疗资源长效地服务海岛群众?普陀区集结更多统战资源力量,着力建好同心健康服务阵地。全市首个海岛乡贤名医工作室的成立,让蚂蚁岛居民在家门口就能看上海瑞金医院舟山分院的“专家号”;在白沙岛,农工党普陀总支实施以“海岛中草药与健康服务”为特色的服务项目,打造同心中草药科普角、同心百草园、同心健康书吧;民进普陀支部依托“社会服务岛”建设,推出爱满四季系列服务活动,为留守老人送去关怀……

聚焦海岛健康问题,普陀区统战部门还采取“供需联动+项目认领”的形式,推出新乡贤助力健康项目清单,推动新乡贤爱心资金、资源融入乡村振兴实践中。新乡贤陈正风创办舟浙江永航海运有限公司捐赠200万元冠名认领“永航同茂肿瘤救助慈善基金”项目,已为符合条件的患者减免金额超25.5万元。新乡贤周信国创办的浙江东润海运有限公司冠名认领“东润爱心助行慈善基金”项目,已为18名膝关节、膝关节置换病人减免医疗费。

此外,“心连心·爱育爱”关爱幼师生心理健康项目、“益起回家”失智老人关爱行动项目、“扶残助困”困难精神残疾帮扶项目等一批批助力健康项目被越来越多新乡贤企业家或个人认领,托起海岛群众“稳稳的幸福”。

## 致富不忘桑梓情

汪艺涵

果小、色黄、皮薄、味甜、香脆……普陀登步黄金瓜的优质特性不仅让它成为舟山特色瓜果,更成为了登步农户的“致富瓜”。但长期种植单一作物容易引发病虫害加重、土壤过盐化等问题。对此,被登步岛管委会一纸招聘公告打动的余存方毅然返乡,开始了乡贤助推乡村振兴的研究与实践。

余存方深入田野村落,在气温高达四五十度的种植大棚里对症下药,帮助种植户抑制了病虫害的大面积发生。同时,积极奔赴宁波农科院等专业机构交流学习,掌握专业的种植技术,先后编写《如何促进海水围塘养殖产业良性发展实现再转向、再突破、再增长》《登步岛农旅发展论述》等文章,用科学的理论知识指导登步增收。余存方表示,“现代农业不只是靠山吃山、靠海吃海,只有不断加强技术投入,引入生态种植方法,发展相关产业,才能让瓜农们的致富路越走越宽。”在各方努力下,玻璃温室、垂吊式种植黄金瓜等一批农旅融合项目相继落户登步,让农村旅游有业态、产品有包装,进一步拓宽了当地群众增收致富的空间。

阍阍归来,反哺家乡。在登步岛的振兴路上,新乡贤是一支不可忽视的中坚力量。今年52岁的乡贤许海南是土生土长的登步岛沙头村蛭子港人,任舟山市普陀骏海水产有限公司董事长。公司前后历经20年的发展沉淀,靠着诚信经营,生意越发红火,已吸纳25人就业,1-5月销售额达500万。面对企业良好发展势头,他始终不忘乡里乡亲。给靠岸的渔船免费补给淡水、主动为村民免费提供冰块、给老人送吃的……一做就是10多年。

乡贤王海斌身为浙江永跃控股集团有限公司负责人,始终不忘登步乡亲,积极支持教育,关爱困难群体。15年来,在他的带动下,公司资助贫困学生50余人。今年春节期间,他助老助困20人,定向捐赠蛭子港老人米油款5万元,金秋助学8000元,合计捐资7.4万元。王海斌始终坚定自己做慈善的信念:“我会用我现有的智慧、能力和财力回报社会。”

“下一步,我们将充分发挥统一战线联系面广、代表性强和视野开阔的优势,因时而异、顺势而为,邀请其为项目招引、养老服务等工作把脉支招。”登步岛管委会相关负责人表示。

(本版图片由舟山市委统战部提供)